

善念涌动 城市有温

2025年芝罘慈善的温暖答卷

走在芝罘的街头巷尾，善意总能不经意间撞入眼帘。可能是街角咖啡馆里印着爱心标识的一杯热饮，可能是社区食堂里两元就能暖心暖胃的午餐，也可能是老街墙面上静静等候被点亮的微心愿二维码。2025年，以“向善而地”为引，芝罘将慈善揉进城市的肌理，让“你我他”的涓滴善意，汇聚成“我们”的磅礴暖流，成为这座城市可触可感的温度。这一年的慈善答卷，没有空洞的表述，只有实打实的民生温度；没有生硬的推进，只有浸润人心的自觉践行。

慈善客厅，从文化浸润到民生落地

慈善文化馆的走红，为芝罘慈善写下生动注脚。这个集展示、体验、互动于一体的空间，不仅成为全年无休的“慈善客厅”，更成了市民周末打卡的新地标。

2025年8月的一天，几名来自辽宁盘锦的游客路过慈善文化馆，被这里的活动吸引，放弃了购买特产的计划，在微心愿认领区认领了暖手宝微心愿；一对年轻情侣驻足银龄助学义卖展区，买下了两个手编包，将善款捐赠给助学基金……全年2100余场活动，像一个个跳动的音符，奏响了慈善的交响曲。1.2万余人次的参观与体验，不是冰冷的数字，而是一张张带着笑意的脸庞，一次次真诚的参与。有人在这里找到了奉献爱心的渠道，有人在这里收

获了助人的快乐，更有人在这里读懂了慈善的真谛——它从来不是少数人的专属责任，而是每个人都能参与的日常选择。

如果说慈善文化馆是芝罘慈善的“精神地标”，那么75只社区慈善基金便是将善意落地的“毛细血管”。这份从文化馆溢出的善意，顺着城市的脉络流淌，精准注入社区慈善基金的蓄水池。近300万元善款，如同涓涓细流汇聚成海，催生出268个实打实的惠民项目：或是为老旧小区加装便民设施，或是为困难家庭送去生活物资，或是为特殊群体提供技能培训……这些项目像春雨般“随风潜入夜”，在细微处改写了4万多人的生活，让困难者重拾希望，让平凡的日子多了一份光亮。

慈善有声，那些改写日常的温暖瞬间

文化馆的善意是宏观的浸润，而真正让慈善有温度的，是那些扎根在街头巷尾的具体改变。“银龄巧手”让岁月沉淀的技艺焕发新生，老人们指尖缠绕的毛线、编织的布艺，走出工作室变成助学善款，架起一座跨越年龄的关爱之桥，让白发与青春温暖相拥。“以梦换梦”墙上，一千多个看似微小的心愿被轻轻签下，又在无声中一一实现，把陌生人的善意变成照亮生活的光。

其中最让人动容的，莫过于社区养老食堂内的两元午餐，真正把慈善的温度落到了“舌尖上”。走进社区食堂，明亮整洁的环境让人舒心，餐桌上摆满了热气腾腾的饭菜，软糯的米饭、鲜香的炖菜、清

爽的时蔬，营养搭配均衡。

78岁的刘大爷是翡翠社区食堂的常客，他独自居住，以前吃饭总是凑合了事。自从社区食堂推出两元午餐，他每天都来。“这里的饭菜好吃又实惠，工作人员还贴心帮我打饭、提醒我慢吃，就像在家里一样温暖。”对于社区里的困难老人、独居老人来说，只需花两元钱，就能吃上一顿暖心暖胃的午餐。食堂里，老人们围坐一起用餐，聊聊家常、说说趣事，原本冷清的晚年生活多了份热闹与陪伴。这两元钱的午餐，不仅填满了老人的餐盘，更焐热了邻里间的情感，让楼栋里的烟火气中多了份守望相助的温情。

全民参与，善意汇聚成磅礴暖流

这些具体而微的温暖，背后是越来越多芝罘人的主动参与——他们共同成为慈善的“合伙人”，让善意从单点闪光变成全域燎原。坚持了24年的“爱心一日捐”，就像一条从未断流的小河，滋养着芝罘的慈善土壤；47家中小企业带着资源与创意入局，让商业活力与公益初心双向奔赴。

街头巷尾，佩戴慈善徽章的义工已成寻常风景，他们学急救、传技能，更带着真心敲响独居老人的家门，在一次次问候中，消融人与人之

间的疏离，让善意直抵心底。数字慈善节期间，芝罘的“指尖慈善”更是展现出强大的凝聚力。芝罘区慈善总会通过微信公众号、短视频平台等渠道，发布慈善项目介绍、受助对象故事，市民只需指尖轻点，就能完成捐赠。短短几天时间，61万元善款便应声汇聚，这些善款被精准用于养老、助学、助困等多个领域。市民李女士说：“以前总觉得做慈善需要花很多时间和精力，现在手机上就能操作，非常方便，让我们随时随地都能献出一份爱心。”



奇山街道塔山社区
养老食堂



义工参与慈善敬老月活动

品牌出圈，慈善与城市生长同频共振

全民参与的慈善实践，让芝罘的善意不仅温暖本地，更吸引着来自全国各地的目光。2025年全年，共有150余批次来自北京、深圳、济南等地的公益组织、政府部门、高校团队前来参访交流。“让慈善变得有趣”，这句被参访者频繁提及的理念，藏在慈善咖啡的香气里，躲在慈善文创的巧思中，也体现在一条条慈善打卡路线上。这些轻盈的创新，褪去了公益的沉重外衣，让温暖本意自然流露。

当芝罘的“向善而地”慈善实践案例入选中国城市治理创新“十佳案例”，当芝罘作为唯一区县代表在全市慈善大会上分享经验，这些荣誉都印证了，慈善从来不是城市发展的附加题，而是与城市发展完美贴合的必答题，是城市发展中最柔软也最坚实的支撑。

阳光为基，让信任滋养慈善生态

这份柔软而坚实的支撑，离不开透明机制的保驾护航——透明，是慈善生长最肥沃的土壤。芝罘为每个慈善组织都配上了“信用二维码”，捐赠流向一键可查，让每一份善意都走在阳光下；慈善文化馆里的“阳光监督岗”，320余条持续更新的信息，像一本摊开的明细账，累积着人们对慈善的信任。这份信任，又反过来滋养着慈善生态，当捐赠者清楚知道善款去向，当受助者感受到公平公正，当参与者看到慈善的真实成效，越来越多的人便敢于善、乐于善、勤于善，让芝罘的慈善土壤愈发肥沃。

2025年的芝罘，因善而美，因爱而暖。“向善而地”这四个字，已深深烙印在城市的精神内核中，成为芝罘最生动的文明刻度。而这个刻度，还将在未来的日子里，被不断拉长、加深，让慈善的暖意持续流淌在城市的街巷，浸润着每个芝罘人的心田，让这座城市在善意的滋养中，绽放出更加璀璨的文明之光。

(刘晓阳 修晓燕)



慈善助老



慈善粽香



小小慈善宣讲员培训



义工盘点慈善超市内物资



山东省首家慈善文化馆正式运营